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ĐỀ CƯƠNG BÁO CÁO

Sơ kết công tác dân vận 6 tháng đầu năm
triển khai nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2017
(kèm theo Kế hoạch số 976  ngày 24/5/2017 của Ban Dân vận Trung ương)

------
Phần thứ nhất

KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN VẬN 6 THÁNG ĐẦU NĂM 2017
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH
1. Tình hình Nhân dân

Nêu bật những vấn đề chủ yếu nổi lên về tình hình đời sống, tư tưởng, tâm trạng, nguyện vọng của các tầng lớp Nhân dân, những vấn đề bức xúc chính đáng của Nhân dân cần được Đảng và Nhà nước quan tâm giải quyết.

2. Tình hình dân tộc

3. Tình hình tôn giáo

II. KẾT QUẢ CÔNG TÁC DÂN VẬN CỦA HỆ THỐNG CHÍNH TRỊ
1. Sự lãnh đạo, chỉ đạo công tác dân vận của cấp ủy Đảng

- Công tác chỉ đạo và kết quả thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW ngày 03/6/2013 của Ban chấp hành Trung ương Đảng (khóa XI) ''Về tăng cường và đổi mới sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác dân vận trong tình hình mới''; Quyết định 290-QĐ/TW ngày 25/02/2010 của Bộ Chính trị ''Về quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị''; Quyết định 217-QĐ/TW, Quyết định 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 của Bộ Chính trị (khóa XI) “Về việc ban hành Quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội”, “Ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền”; Kết luận số 114-KL/TW, ngày 14/7/2015 của Ban Bí thư “Về nâng cao hiệu quả công tác dân vận của cơ quan nhà nước các cấp”; Kết luận số 120-KL/TW, ngày 07/01/2016 của Bộ Chính trị “Về tiếp tục đẩy mạnh, nâng cao chất lượng, hiệu quả việc xây dựng và thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở”.
- Ban hành các văn bản chỉ đạo công tác dân vận (có phụ lục).

- Lãnh đạo chính quyền, Mặt trận Tổ quốc, các đoàn thể thực hiện công tác dân vận. Lãnh đạo hoạt động của các ban chỉ đạo cấp ủy về quy chế dân chủ, về công tác tôn giáo; chỉ đạo kiện toàn tổ chức, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng.
2. Công tác dân vận của chính quyền, lực lượng vũ trang và công tác phối hợp các cơ quan, tổ chức trong hệ thống chính trị về công tác dân vận
- Đánh giá những nổi bật của công tác dân vận chính quyền, lực lượng vũ trang.

- Đánh giá công tác phối hợp giữa Ban Dân vận, Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội với các cơ quan, ban, ngành, lực lượng vũ trang trong công tác dân vận.

3. Công tác dân tộc, công tác tôn giáo

Đánh giá công tác triển khai và kết quả thực hiện chủ trương, nghị quyết của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước về công tác dân tộc, tôn giáo; công tác quản lý Nhà nước về dân tộc, tôn giáo.
4. Hoạt động của Mặt trận Tổ quốc, các tổ chức chính trị - xã hội
- Những hoạt động nổi bật của Mặt trận Tổ quốc và các tổ chức chính trị - xã hội trong việc tổ chức thực hiện Nghị quyết số 25-NQ/TW, Quyết định 217-QĐ/TW ngày 12/12/2013 ''Về việc ban hành quy chế giám sát và phản biện xã hội của Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các đoàn thể chính trị - xã hội'', Quyết định 218-QĐ/TW ngày 12/12/2013 ''Ban hành quy định về việc Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, các đoàn thể chính trị - xã hội và nhân dân tham gia góp ý xây dựng Đảng, xây dựng chính quyền''; việc đoàn kết, tập hợp, động viên các tầng lớp nhân dân thực hiện các chủ trương của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị.
- Tình hình các giai tầng xã hội và kết quả đại hội của các tổ chức chính trị - xã hội các cấp. 

5. Hoạt động của Ban dân vận các cấp
Đánh giá tình hình và công tác tham mưu thực hiện Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Nghị quyết của Đại hội Đảng bộ tỉnh, thành phố về công tác dân vận, đặc biệt là việc thực hiện Nghị quyết Trung ương số 25 về công tác dân vận, Quyết định 290 về Quy chế công tác dân vận của hệ thống chính trị và các Nghị quyết, quy định, chỉ thị, kết luận của Đảng về công tác dân vận. Chú ý đánh giá công tác nắm tình hình Nhân dân, dân tộc, tôn giáo; hoạt động nổi bật của Ban Dân vận cấp ủy các cấp trên các lĩnh vực; tham mưu giúp cấp ủy lãnh đạo đại hội các tổ chức chính trị - xã hội, hội quần chúng; chỉ rõ những hạn chế, nguyên nhân và những kinh nghiệm; những kiến nghị, đề xuất với Trung ương; dự báo những vấn đề nổi lên, đáng chú ý liên quan tới việc thực hiện công tác dân vận 6 tháng cuối năm 2017.
III. ĐÁNH GIÁ CHUNG, NGUYÊN NHÂN, KINH NGHIỆM VÀ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
1. Đánh giá chung những kết quả đạt được và nguyên nhân

2. Hạn chế và nguyên nhân
3. Những kinh nghiệm

4. Những kiến nghị, đề xuất với Bộ Chính trị, Ban Bí thư, Ban Dân vận Trung ương.

Phần thứ hai

NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP CÔNG TÁC DÂN VẬN
6 THÁNG CUỐI NĂM 2017
I. KHÁI QUÁT TÌNH HÌNH (thuận lợi chính và dự báo những vấn đề tiềm ẩn, khó khăn chủ yếu)
II. NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP
